

## *Содержание деятельности*

### *- по теме «Год науки и технологий»*

В целях продвижения книги и чтения в Год науки и технологий сотрудники библиотек городского округа Семеновский старались предоставить пользователям объём необходимой информации, познакомить с научными открытиями и их реализацией в жизни, популяризировали среди пользователей научные достижения России.

В начале года на абонементе Центральной библиотеки им. Б.П. Корнилова была оформлена книжно-иллюстративная выставка-инсталляция, привлекающая внимание пользователей своей оригинальностью: тома российской энциклопедии были выложены в виде ДНК человека. В течение года по научно-популярным книгам с выставки проводились экспресс-беседы, обзоры литературы «Совершим открытие вместе», минутки информации (всего проведено более 50 мероприятий такого формата).

В течение года Тарасихинская библиотека-филиал №28 проводила с посетителями информ-минутки «Творцы российской науки», где рассказали об учёных, чьи имена навсегда вписаны в историю мировой науки: И.В. Курчатове, С.П. Королёве, К.Э. Циолковском, Д. И. Менделееве, М.В. Ломоносове, И.П. Павлове и многих других.

Медведевская библиотека-филиал №16 предлагала своим читателям ознакомиться с книгами, на выставке «Мир науки и технологий», где были представлены издания о выдающихся учёных, их великих свершениях, открытиях, достижениях в мире науки и технологий. Там же можно было найти информацию об истории российской науки, интересные научные факты и многое другое.

В Тарасихинской библиотеке-филиале №28 всероссийская акции «Библионочь 2021» была посвящена 60-летию полета первого человека в космос, и прошла в виде увлекательного путешествия «Загадочный космос». Члены краеведческого клуба «Истоки», путешествуя по «станциям», узнали «Кто такие космонавты», познакомились с библио-досье Юрия Гагарина, Сергея Королева, Валентины Терешковой. Для посетителей провели краткий обзор достижений в космической отрасли, обзор художественной и научной литературы о космосе, прочитали стихотворения о космосе. Все участники с огромным удовольствием вспомнили и пели песни о космосе, звездах, вселенной. На станции «Космос на экране» проходила демонстрация отрывков из художественных фильмов о космосе. Для участников прошла космическая викторина «Знатоки космоса», где они показали свои знания. В завершении вечера провели звездные предсказания для каждого знака зодиака. К мероприятию была оформлена космическая фотозона «В космос с Юрием Гагариным», книжная выставка «Книга - путь к звёздам!».

Сухобезводнинская библиотека-филиал №3 для посетителей провели краеведческий час «Учёные – нижегородцы». С помощью слайд-шоу «Великие нижегородские ученые» читатели узнали о выдающихся ученых, которые прославили нижегородскую землю. Это величайшие ученые такие как: механик-самоучка Иван Кулибин, великий математик Николай Лобачевский, знаменитый изобретатель радио Александр Попов, автор «мёртвой петли» Пётр Нестеров. Об истории их жизни и их великих изобретений участники подробно познакомились с книгами, представленными на книжной выставке «Учёные нижегородцы».

*Всего по теме года проведено 150 мероприятий в онлайн режиме. Запущено 20 новых рубрик в группах библиотек в ВК, где размещались информационные посты к юбилеям ученых, к дням научных открытий.*

### ***- 800-летие Нижнего Новгорода***

Одно из главных событий 2021 года – празднование 800-летия Нижнего Новгорода.

29 сентября к 800-летию Нижнего Новгорода в Центральной библиотеке им. Б.П. Корнилова оформлена книжная выставка «Путешествие начинается». Представленные книги рассказывали об истории Нижнего Новгорода, о значимых, памятных местах центра города. Н. Узденева по выставке подготовила и провела обзор книг, обратила внимание на новое издание Агафонова «Нижегородский кремль» и сравнила его со старой книгой 70-го года издания. Новое – богатый альбом с цветными фотографиями, с вставками из монографий ученых. На основе обзора книг проведена игра-викторина по истории Нижнего Новгорода. Участники вращали барабан, читали вопросы и отвечали. Кто-то дополнял своими ответами. Ведущая обращала внимание к выставке, в какой книге есть ответ на вопрос, если затруднялись с ответом.

В Ильино-Заборской библиотеке-филиале №2 была оформлена книжная выставка «Нижний800», дополненная информационным стендом.

Сотрудники библиотек на страницах библиотек в ВК знакомили пользователей с историей города Нижнего Новгорода, с историей Кремля, башнями Кремля. Проводили онлайн-обзоры книг о Нижнем Новгороде.

В индивидуальных беседах и минутках информации рассказывали много интересных фактов о Нижнем Новгороде и его основателях.

*По данной теме проведено 30 мероприятий. Запущены соответствующие рубрики в группах библиотек, где велась активная работа, проведено 17 онлайн мероприятий, просмотров 2503.*

### ***- 800-летие со дня рождения святого благоверного великого князя А.Невского***

06 декабря отмечается День памяти святого благоверного князя Александра Невского. Народная память хранит образ патриота и выдающегося полководца, дипломата, мудрого и сильного правителя, защитника русского народа от иноземных захватчиков.

Презентация книжно-иллюстративной выставки «Воин. Святой. Государственный деятель – Александр Невский» состоялась 06 декабря в фойе Центральной библиотеки им. Б.П. Корнилова. В течение дня пользователи знакомились с книгами, посвященными этой выдающейся личности. Сотрудники проводили для читателей экспресс-беседы, рассказывая о малоизвестных фактах его биографии, обсуждали масштаб личности Александра Невского – пример стойкости и мужества.

В Сухобезводнинской библиотеке-филиале №3 для молодежи прошел исторический час «Александр Невский: Подвиги за веру и Отечество», посвященный 800-летию со дня рождения князя Александра Невского.

Началось мероприятие с просмотра фрагмента из фильма об Александре Невском с его яркой речью, когда были произнесены слова: «Кто к нам с мечом придет, от меча и погибнет. На том стояла, стоит и будет стоять земля Русская!».

Во время мероприятия присутствующие познакомились с личностью Александра Невского. Узнали, каким было его детство, как отец готовил его к княжению и будущим военным подвигам.

Так же участники узнали, каким Александр Невский был великим полководцем и государственным деятелем. О его победах в Невской битве 1240 года и Ледовом побоище 1242 года.

Все с большим интересом слушали о его деятельности как князя, который очень много сделал для возрождения Руси после Ордынского нашествия.

На встречу был приглашен настоятель храма Всех Святых отец Роман, который рассказал о жизни, ратном и духовном подвиге святого князя Александра Невского, о его заслугах перед Отечеством, о том, почему он был причислен к лику святых, а также он раскрыл сущность таких понятий, как любовь к Родине, чувство патриотизма, герой Отечества. Рассказал, как наши предки любили свое Отечество, как готовы были жизнь отдать за него.

Для мероприятия была оформлена книжная выставка «Александр Невский – национальный символ России», на ней представлены книги по истории России, в которых рассказывается о жизни и ратных подвигах, святого князя Александра Невского и проведен обзор литературы.

*- 100-летие со дня рождения академика А.Д.Сахарова*

Не остались в стороне от этой значимой даты библиотеки МБУ культуры «ЦБС» и для своих читателей, пользователей сети ВКонтакте и посетителей сайта подготовили разносторонние и познавательные мероприятия.

19 мая Тарасихинская библиотека-филиал №28 пригласила своих читателей на час интересных сообщений «А. Сахаров — человек-легенда». Он наш современник, и его вклад в науку и политическую жизнь нашей страны трудно переоценить. Участники мероприятия узнали интересные факты о деятельности и личности А.Д. Сахарова — выдающегося общественного деятеля, крупнейшего ученого-физика, бесстрашного борца за права человека.

Сухобезводнинская библиотека-филиал №3 провели беседу у книжной выставки «Судьба человека в судьбе Отечества». В онлайн-формате представили медиабеседу «Человек, ученый, политик» и буклет «Андрей Сахаров. До и после», посвященный жизненному пути Андрея Дмитриевича Сахарова.

Городская библиотека-филиал №1 в течение года проводили минутки информации о жизни и деятельности академика, подготовили и раздавали информационные буклеты «Андрей Дмитриевич Сахаров».

Ильино-Заборская библиотека-филиал №2 совместно с ДК пос. Ильино-Заборское провели час-портрет «Андрей Сахаров – совесть мира», подготовили выставку-представление «Великий гражданин» и информационный буклет «Андрей Дмитриевич Сахаров: диссидент и академик».

*По данной теме проведено 6 мероприятий, 11 онлайн мероприятий, просмотров 2503.*

***- взаимодействие с социально-ориентированными некоммерческими организациями***

МБУ культуры «ЦБС» городского округа Семеновский и автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Семеновский вестник» являются постоянными партнерами.

Взаимоотношения с редакцией газеты – необходимое условие создания нового образа библиотеки и привлекательности ее сервисов. Иногда, кажется, что оно неэффективно, но очень важно, чтобы библиотекари сами выступали в роли журналиста, вели рубрики в местных газетах. Сотрудничество с редакцией газеты позволяет формировать положительный имидж библиотеки и ее сотрудников у населения, властных и общественных структур.

*- по организации волонтерского движения (количество человек, зарегистрированных в системе «Доброволец России», наличие волонтерского центра (да/нет; ответственное контактное лицо – ФИО и телефон полностью), общее количество волонтеров в районе по линии культуры).*

Учреждения культуры городского округа Семеновский принимают активное участие в программе «Волонтеры Культуры». На базе Центральной библиотеки им. Б.П. Корнилова организован Волонтерский центр учреждений культуры городского округа Семеновский. Руководитель волонтерского центра Воробьева А.И. (тел.: 8-831-625-27-83).

На портале Единой информационной системе «Добровольцы России» зарегистрированы 46 человек. Со всеми ведется тесная работа, организован чат в Viber и создана группа в соц. сети Вконтакте, где размещается самая актуальная информация, касающаяся деятельности нашего объединения.

### ***- по профилактике наркомании и пропаганде здорового образа жизни***

Формирование сознательной установки на здоровый образ жизни – такова цель мероприятий, проводимых библиотеками МБУ культуры «ЦБС». Работа в этом направлении предусматривает мероприятия, которые активно пропагандируют здоровый образ жизни, содействуют организации досуга молодежи, привлекают к чтению. Важное место в решении проблем, связанных с пропагандой здорового образа жизни, занимает развитие форм именно профилактической работы, главная цель которой – повысить ценность собственной жизни в глазах молодежи. Привлекая внимание молодежи к книге нашими мероприятиями мы способствуем развитию стремления к выработке позитивного мышления, поддерживаем интерес к самообразованию, к спорту, творчеству.

«Скажи наркотикам «Нет!» - так называлась уличная акция с участием студентов СИХТа, которая положила начало проведения первого этапа Общероссийской акции «Сообща, где торгуют смертью». Ее цель – привлечь общественность к участию в противодействии незаконному обороту и немедицинскому потреблению наркотиков. Акция проводилась на территории техникума. Молодежи были розданы буклеты «Мы выбираем жизнь!».

В рамках акции в интернет-клубе проведены занятия «Книги и спорт вместо наркотиков», шел разговор о книгах Центральной библиотеки им. Б.П. Корнилова, в которых есть упоминание о спорте как части нашей активной жизни, а так же внимание членов и гостей клуба привлекла интерактивная доска «Мы за здоровый образ жизни», где были видеоматериалы по профилактике наркомании, альтернативные сюжеты, информация в форме вопросов и ответов на заданную тему.

Здоровому образу жизни была посвящена онлайн - встреча с молодежью «Твоя жизнь в твоих руках»: мини-тесты «Ключевые вопросы», игра-викторина «Знай и предотврати!».

В фойе библиотеки действовали книжно-иллюстративные выставки «Мир полезных привычек» и «Ты можешь всё изменить»: пользователям предлагалось

обратить внимание на книги по профилактике наркомании, здоровому образу жизни, взять листовки с номерами телефона доверия.

Читатели Юношеского абонемента Центральной библиотеки им. Б.П. Корнилова приняли участие в сетевой акции #поэзияпротивнаркотиков, где публиковали стихи собственного сочинения. В результате в интернет-клубе «Радужный мир» была создана интерактивная доска, где были размещены их стихи.

2 этап Общероссийской акции «Сообща, где торгуют смертью» начался с просмотра тематического мультфильма «Леденец» и его обсуждения. С участием студентов СИХТа была проведена уличная акция «Убереечь от наркотиков» с раздачей буклетов «Мы выбираем жизнь!», «ЗОЖ. Интернет-ресурсы».

В своей работе библиотеки использовали обучающие программы федерального проекта «Укрепление общественного здоровья», входящие в национальный проект «Демография».

Уличная акция «Сделай правильный выбор», организованная Беласовской библиотекой-филиалом №4, настраивала участников на повышение интереса к ЗОЖ, чтению полезной для здоровья, расширения кругозора литературы.

Уличная акция «К здоровью – через книги» и книжно-иллюстративная выставка в фойе библиотеки с аналогичным названием приглашали обратить внимание на книги о здоровом питании, занятии физической культурой, рисованием, музыкой, хобби, о профилактике наркомании, с работами психологов - практиков. Молодёжи раздавались буклеты, информационные листовки (Ивановская библиотека-филиал №10).

В рамках месячника антинаркотической направленности с 26 мая по 28 июня и Международного дня борьбы с наркоманией с 14 по 27 июня Юношеским абонементом Центральной библиотеки им. Б.П. Корнилова проведён цикл мероприятий «Наркомании - книжный заслон»: книжно-спортивные дни, беседы с элементами психологической игры, уличные акции и викторины по ЗОЖ. Так же в интернет-клубе «Радужный мир» были организованы просмотры с дальнейшим обсуждением видеоматериалов по профилактике наркомании и проведён видеурок «Вредным привычкам – «Нет!»».

В августе читатели юношеского абонемента, интересующиеся спортом и занимающиеся тхэквондо встретились на площадке около библиотеки, чтобы пообщаться с известным тренером по тхэквондо из Нижнего Новгорода А. Соболевым, а так же познакомиться с книгами о летних видах спорта и литературой об истории Нижнего Новгорода. Встреча «Книги, лето, тхэквондо» надолго запомнится ребятам интересным содержанием, практическими советами. Тренер А. Соболев продемонстрировал преимущество ЗОЖ, любовь к родному городу. Ребята заинтересовались борьбой, начали активно читать книги о спорте.

*Всего за год проведено 292 мероприятия по этой теме, в них участвовали 12482 участника.*

**- по патриотическому воспитанию, работе с молодёжью**

Воспитание патриотизма на примере героического прошлого нашей Родины – одна из основных составляющих в работе по патриотическому воспитанию.

Патриотизм – понятие всеобъемлющее. В разные времена в обществе формируются свои, присущие только данной эпохе ценности. Но любовь к Родине, верность героическим традициям, знание своего народа – являются основой системы воспитания любого гражданского общества, любого государственного строя. Патриотизм в конечном итоге становится связующей нитью разных поколений, а потому библиотека придаёт особое значение вопросам патриотического воспитания. Основная цель работы по данному направлению – привить любовь и уважение к истории нашей страны, чувство гордости за Россию среди читателей. Особое внимание уделяется молодежи. Главная задача – помочь всеми доступными средствами сформироваться личности, сформировать основные понятия о Родине, патриотизме.

С учетом требований Указа Губернатора Нижегородской области, предписаний по противодействию распространению коронавирусной инфекции многие мероприятия прошли в онлайн-формате.

Сотрудники библиотеки и юные читатели приняли участие в онлайн-марафоне #СтрофаПобеды- прозвучали стихотворения Д. Самойлова «Сороковые-роковые», а также произведения Ю. Друниной и др. авторов (717 просмотров).

Неделя Памяти «Война. Победа. Память» состоялась в Центральной библиотеке им. Б.П. Корнилова с 04-10 мая программа, которой включала: презентацию книжно-иллюстративной выставки «Наши земляки – герои книг о Великой Отечественной войне», викторину «Салют, Победа!», обзор книг с выставки на страницах газеты «Семёновский вестник», уличную акцию «Читаем книги о войне» с презентацией книжно-иллюстративной выставки «Великой Победе посвящается».

Ко Дню Памяти и скорби в Шалдежской библиотеке-филиале №30 была подготовлена книжно-иллюстративная выставка «Сегодня началась война», прошел обзор литературы, посвященный 80-летию начала Великой Отечественной войны.

30 октября в России отмечается День памяти жертв политических репрессий. В этот день, сотрудники Центральной библиотеки им. Б.П. Корнилова, совместно с УСЗН возложили венок у памятного камня жертвам политических репрессий-семеновцам. Этой памятной дате сотрудниками Центральной библиотеки был подготовлен и посвящен видеоролик «Забвению не подлежит» с участием

Владимира Решетникова, поэта, члена Союза писателей России, участника литературного объединения «Родники», где он прочитал свои стихи. Ролик был размещен в социальной сети ВКонтакте в группе библиотеки, который просмотрело 955 человек. В читальном зале была подготовлена тематическая книжная выставка «Образы ГУЛАГа и репрессий в СССР в художественной литературе» писателей, затрагивающих тему репрессий в своих произведениях.

Ко Дню Героев Отечества в Хахальской библиотеке-филиале №29 вниманию пользователей была представлена книжно-иллюстративная выставка «Героями сильна Россия». На выставке были представлены книги о героях Отечества разных эпох. В экспресс-обзорах мы предлагали познакомиться читателям с жизнью и подвигами героев не только в книгах, но и в фото-альбоме «Герои России – гордость нижегородцев». В нем собраны краткие биографии 10 нижегородцев – Героев РФ, из них шестеро получили это звание посмертно. Выставка вызвала интерес у наших читателей, с ней познакомилось 18 человек, среди них – молодежь, для которой пример героев – нижегородцев – школа патриотизма, мужества, ведь получили это высокое звание такие же молодые ребята, кому-то 24, другому – 27 лет.

#### ***- сохранение и поддержка народного художественного творчества***

Основными задачами библиотек в этом направлении является: расширение охвата населения культурными услугами; увеличение посещаемости культурных мероприятий; сохранение и развитие культурно-исторических традиций; создание условий для развития местного традиционного народного художественного творчества. Перед библиотеками стоит задача - научить читателей, особенно читателей-детей, чувствовать красоту и гармонию народного произведения искусства, предметов народного быта.

Во всех библиотеках-филиалах МБУ культуры «ЦБС» оформлены книжные выставки о промыслах Нижегородского края, с целью раскрытия краеведческого книжного фонда.

#### ***- поддержка национальных культур***

Мир народной культуры огромен и многообразен. Только узнавая чужую культуру, прикасаясь к истокам народной жизни, можно сохранить мир и согласие, научиться уважать традиции и обряды людей, говорящих на других языках, исповедующих иную религию.

К перекрёстному году России и Франции в Медведевской библиотеке-филиале №16 прошло виртуальное путешествие «Франция – ее города, культура и достопримечательности». Всем, кто пришёл на мероприятие представилась уникальная возможность, совершить увлекательное, захватывающее и красочное путешествие по одной из крупнейших стран Западной Европы - Франции.

Увидеть самые знаменитые достопримечательности этой страны, узнать, каких обычаев придерживаются французы, поговорить о французской кухне, вспомнить имена любимых французских авторов и узнать о знаменитостях, оставивших след в истории Франции. Кроме того, участники разгадывали французские загадки, расшифровывали пословицы, участвовали в играх и конкурсах, попробовали «французское лакомство Пломбир», и конечно же, у них появилось желание побывать в Диснейленде и не только у них.

В рамках дня национальных культур в группе Центральной библиотеки прошел час общения «Народов дружная семья». Мы рассказали о том, что Россия многонациональное государство, где проживает более 190 народов, и каждый из них имеет свою историю. Познакомили наших пользователей с традициями, обычаями, национальными блюдами и костюмами разных народов.

**- наиболее интересные и важные районные (городские) мероприятия 2021 года и планируемые наиболее важные мероприятия 2022 года (до 5-и) по форме.**

Район	Дата проведения	Название мероприятия	Место проведения	Краткое описание	Организатор, контакты
<b>2021</b>					
Городской округ Семеновский	23 января	Всероссийская акция «Блокадный хлеб».	г. Семенов	Данная акция организована в память о тех, кто 872 дня погибал от голода и холода в Блокадном Ленинграде, но не сдавался – жил, работал и защищал свой родной город. В ходе акции волонтеры по всей стране рассказывали о мужестве и стойкости жителей блокадного Ленинграда, о «блокадном хлебе» - кусочке весом 125 граммов, сохранившем жизнь тысячам	МБУ культуры «ЦБС», 606650 г. Семенов, ул. Бебеля, д.1 тел. 8-831-625-10-45

				ленинградцев.	
26 январ я	Ежегодн ый окружно й фестива ль- конкурс «читаю щая семья»	Центральна я библиотека им. Б.П. Корнилова		<p>Главная тема конкурса - 75-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Каждая семья подготовила: презентацию на тему «Читаем книги о войне»; свои рисунки, а также инсценировки отрывков из книг: Б. Васильева «А зори здесь тихие», К. Симонова «Сын артиллериста», стихотворения Р. Рождественского «Концерт» и др. В ходе конкурса прошла презентация книжно-иллюстративной выставки «900 дней Мужества», книги которой рассказывали о беспримерном мужестве защитников Ленинграда». Конкурс «Читающая семья» - партнерский проект библиотеки и информационно-диагностического центра отдела образования.</p>	МБУ культуры «ЦБС» совместно с Информационно-диагностическим центром управления образования администрации г. о. Семеновский
<b>2022</b>					
Июль	Корнило	Центральна		Литературный	МБУ

		вские чтения «Продол жается жизнь у поэта»	я библиотека им. Б.П. Корнилова.	праздник, посвященный 115- летию со дня рождения Бориса Петровича Корнилова (советский поэт и общественный деятель-комсомолец, поэт-песенник)	культуры «ЦБС», 606650 г. Семенов, ул. Бебеля, д.1 тел. 8- 831-625-10- 45
--	--	---	---	--	--